



面向三农 服务城乡



2021年11月

29

星期一

辛丑年十月廿五

十一月初四日

总第9859期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

热血沃黑土

——北大荒精神述评

70余年来，几代中国人在这里挥洒青春，用生命谱写可歌可泣的拓荒史诗，用汗水和热血，将偏僻、荒凉、寒冷代名词的“北大荒”变成富饶的“北大仓”，成为热滚滚的“中国饭碗”的代名词。

东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人。

“艰苦奋斗、勇于开拓、顾全大局、无私奉献”的北大荒精神，是中国共产党人精神谱系的北大荒篇章，是对党的红色血脉的赓续和传承。奋进新时代，启航新征程，历久弥新的北大荒精神正焕发出更加璀璨的光芒，支撑北大荒人战胜艰难险阻、夺取新时代的新辉煌。

北大荒！北大仓！

1947年，按照党中央关于建立巩固的东北根据地的指示，一批解放军来到这片沉睡的荒原，点燃“第一把火”，拉动“第一把犁”，建立第一批农场，收获第一次丰稔，有力支援了解放战争前线。（下转2版）



全市秦岭山水乡村建设暨民政重点项目推进现场会在丹凤召开

本报讯（记者 余婷）11月27日，全市秦岭山水乡村建设暨民政重点项目推进现场会在丹凤县召开。市委副书记、市长王青峰出席并讲话。他强调，全市上下要进一步提高政治站位，纵深推进“两拆一提升”“两边一补齐”等重点工作，扎实做好秦岭山水乡村和民政重点项目建设，切实提升群众的幸福感和获得感。

市委常委李波，市委常委、常务副市长陈璇，副市长周秀成、权雅宁、李育江、矫增兵，市决咨委副主任刘永根出席会议，各县区委书记、县长和市政府各工

作部门、有关单位主要负责人参加会议。

在丹凤县铁峪铺镇化庙村，与会人员通过听讲解、看展板，观摩村容村貌，详细了解丹凤县秦岭山水乡村建设具体举措落实情况。在龙驹寨街办，大家观看了市城管局、商州区、丹凤县“两拆一提升”工作视频短片，听取了“两拆一提升”和民政重点项目推进情况汇报，实地观摩了东河桥口袋公园、金山养老公寓项目和南沟村老旧村庄整治情况。最后，在商镇保定村观摩了秦岭山水乡村建设成效，并听取镇安

县灾后恢复重建工作情况。与会人员一致认为，秦岭山水乡村建设既美化了乡村环境，又提升了群众素养，为巩固拓展脱贫攻坚成果奠定了坚实基础。特别是通过“两拆一提升”，不仅拆除了违法建设，也拆出了城市空间，更拆出了党委、政府的威信和社会公平正义，深得民心、顺乎民意，受到了群众的一致好评。

在观摩现场，王青峰强调，要坚持“拆建并举、建设为要”原则，尽快启动中心城区城市公园群项目建设，系统规划，科学设计，推动城市土地资源效益最大化。要

继续一鼓作气，紧盯高速公路和省干道周边村庄等重点区域，下茬整治“脏乱差”，适度进行改造提升，以点带面、示范引领，提升山水乡村建设成效。要强化规划引领，加强业务培训，严格对照县城建设管理导则进行规划建设管理，坚决杜绝新增违法建设。要严守债务红线，动员全民参与，积极破解资金短缺难题，凝聚起秦岭山水乡村建设的强大合力。

李育江就全市秦岭山水乡村建设和民政工作作了安排部署。市城管局、市资源局、市工信局分别作了发言。



落实“双减”政策 助力学生成长

为贯彻落实“双减”政策，切实做好课后服务工作，我市各地各学校积极开展体育、文化等方面的特色文体活动，促进学生全面发展。图为11月25日，丹凤县初级中学举行课桌舞比赛活动，展示学生团结拼搏、奋发向上的精神面貌。（高鸿 摄）

柞水高质量建设秦岭山水乡村

本报讯（梅林海 谢丹）今年下半年以来，柞水县将建设秦岭山水乡村作为改善人居环境和推动乡村振兴工作的重要抓手，扎实补齐基础设施短板，不断优化农村人居环境，实现了从“全域整治”向“全域美丽”的嬗变。

该县围绕《商洛市“两边一补齐”两年行动实施方案》和秦岭山水乡村建设内容，逐镇、逐村、逐户调查摸底，分类制定摸底工作清单。在摸底的基础上，细化制定村组道路、卫生公厕、房屋院落等11类40项建设标准清单，明确“十不”的秦岭山水乡村建设负面清单，下发县、镇、村三级工作责任清单，形成了底子清、标准严、责任明的秦岭山水乡村建设格局。按照“县抓统筹、镇抓落实、村（社区）抓落实、户抓三包”的分级负责机制，把11项秦岭山水乡村建设内容落实到县级7个部门抓管理；明确镇办属地责任，对辖区内秦岭山水乡村建设负总责；夯实村（社区）主体责任，负责具体组织实施；落实农户“门前三包”责任达到100%，构建了横向到边、纵向到底、推进有力的县、乡、村、户四级秦岭山水乡村工作大格局。

全县上下深入推进“清、拆、整、改、修、植”，累计发动群众投工投劳13842人次，治理农户房前屋后“五堆、五废”16210处，清理存量垃圾9540吨，拆除、修整残垣断壁260处，拆除废旧猪圈、厕所和各类搭建棚350处，“四旁”植树12万株，“净美柞水”初步实现。投入财政资金500

万元，通过政府购买服务的方式，在全市率先实施了垃圾治理城乡一体化市场化运营，农村生活污水全域处理PPP项目全面启动，厕所革命稳步推进，农村生活垃圾治理率达到98%，农村污水治理率达到68%，卫生厕所普及率提升到69%，畜禽粪污综合利用率达95.2%。农村人居环境主要指标高于全省平均水平。

坚持改善乡风与文化传承相结合，孝义文化传承发扬，评选涌现了一批文明户和文明家庭；坚持基层治理与便民服务相结合，9镇81村综治中心全部实体化运行，“五议五公开”制度全面落实；坚持面上整治与点上提升相结合，建设13个示范村，打造1500个“五美庭院”，推进西川、金米、营盘等沟域连线成片提升，实现了秦岭山水乡村由外美向内美在美转变。

同时，充分利用宣传栏、网络、电视、宣传车、新文明实践站5个平台，开展常态化宣传；采取“一周一督导、两周一调度、三周一暗访、一月一通报”的工作调度机制，倒逼推进；将秦岭山水乡村建设纳入乡村振兴战略实绩考核，采取日常考核、督查考核、集中观摩、年终考核相结合的考核评比机制，把工作比一比、晒一晒。建立联合执法机制，定期联合执法，对农村乱搭乱建、乱摆乱放等违法违规行为重拳出击。通过四项机制的建立，实现秦岭山水乡村常抓常新。

丹凤设立防返贫专项资金

本报讯（樊利仁 惠国鑫）今年以来，丹凤县持续紧盯巩固拓展脱贫成果，整合资金设立“防返贫专项资金”，对已享受一般性帮扶政策后仍生活困难的群众进行再救助、再兜底，不断加大防返贫监测帮扶力度，牢牢守住不发生规模性返贫底线。截至目前，丹凤县已批准兑现防返贫资金3批次158户409.9万元。

丹凤县通过“县级财政投入为主、社会力量捐助为辅”的方式，筹资建立县级公益性、救助性专项防返贫资金。同时，制定了《丹凤县防返贫致贫资金管理办法》，对专项资金的救助对象、申报程序、审核发放等进行明确规定，推行“个人申请、村社研究、镇办审核、县级审定、统一救助”的方法，从严开展审核发放，严把防返贫资金使用关口，真正把有限的资金用在刀刃上，防止专项资金“跑冒滴漏”。

防返贫资金针对不同群众的家庭情况、困难事由、风险点等不同情况，因户施策、因人施策，符合帮扶条件的，每户每年给予不超过10万元的救助。对因意外事故出现风险点的群众，规定无第三方责任人或有第三方责任人经司法程序处理后仍无法得到相应赔偿的事故，导致人员一级和二级伤残的，治疗费用参照自付医疗费用标准给予救助。对因上学出现风险点的群众，规定在充分享受各种教育救助政策、社会捐赠后仍入学的困难大学生，每生每学年给予防返贫资金5000元。对因疫情或其他原因出现风险点的群众，规定在充分享受各种救助政策后，家庭生活受到严重影响、吃穿用等生活必需品难以保障的，给予防返贫资金救助，每户每年人均防返贫资金不超过5000元。

万寿村 搬出来的幸福生活

本报记者 米子扬 侯彬

11月18日，走进镇安县回龙镇移民搬迁安置社区，一幢幢楼房整齐排列，一条条巷道宽敞整洁，人们在小区闲谈、散步、跳广场舞，不时传来欢声笑语；在安置区周围，学校、超市、菜市场一应俱全，让居民尽享便利生活。

屋外寒风阵阵，回龙镇万寿村村民杨传生家里却暖烘烘的。“现在用的都是电暖器、电火盆，方便又安全，比原来生炭火、烧煤取暖方便多了。”杨传生带着记者在屋里边看边介绍，屋里宽敞明亮，彩电、沙发等家用电器和家具一应俱全，卫生间装有热水器，厨房用的是燃气灶。

说起过去的居住环境，杨传生直摇头：“原先在山沟沟里面，住的是三间土房，出行不方便，家里老人有个头疼脑热，去城里看病，路上就得一两个多小时，有时候就把病耽误了。”

今年是杨传生住进新居的第四个年头，和以往相比，杨传生最大的感受就是方便、宽敞。“我经常在林业站务工，有时候也在附近打打零工，以前住在沟里，消息不灵通，经常错过一些务工的机会，现在家就在大路边上，随时叫到。小区环境好，有休闲健身广场，闲了就和老邻居们打打球、下下棋，这日子还有啥说的。”村里像杨传生这样的搬迁户还有很多，截至2019年，万寿村已有240多户村民陆续搬迁入住了安置社区，搬迁人口占全村人口的80%。

“住上自己的房子我盼了好多年喽。”村民李富琴也是易地搬迁的受益者。2017年之前，为了照顾一双儿女上学，李富琴和丈夫不得不搬出偏远的老宅，一家4口人租房蜗居，一租就是8年。“这些年住的是别人的房子，心里一直不得劲。”李富琴说，做梦都想住上属于自己的房子，在了解了村上的搬迁政策后，她第一时间报了名。

2017年年底，李富琴一家如愿搬进了新家，当时正上初中的女儿高兴得又唱又跳，还给李富琴写了一封信：“妈妈，我们终于有自己的新家了……”如今，学校就在安置小区里，送小儿子上学就几步路，村上设置了公益岗位，李富琴凭着自己的厨艺做了一名炊事员，每月有1500元的工资补贴，既照顾了家庭还增加了收入，日子过得一天比一天舒心。

为了确保“搬得出、稳得住、能致富”，安置社区在完善了水、电、气、路、娱乐设施等一系列生活配套设施的同时，村“两委”积极寻找致富带头人和创业能人，创建了村级“劳务驿站”并组织技能培训，使搬迁户有一技之长，还设置了52个公益性岗位，确保搬迁户能够有稳定的收入来源。曾经破旧的危房变成了宽敞明亮的新房，坑坑洼洼的土路被开阔平坦的水泥路替代，家家户户的庭院都建起了整齐划一的花墙，村容村貌焕然一新。

“这几年的生活变化真是太大了，用我们土话说，现在过的是神仙日子！”今年63岁的村民李春平是2013年村上的第一批搬迁户，虽然没有居住到安置小区，但也从偏远的山沟沟搬到了村上宽敞的主干道边。

移民搬迁，彻底改变了李春平的生活。“出门就是大路，到县城也方便，想买点啥都能送上门。现在村上搞环境整治，庭院美化，这都需要招人干活，我在这出门就有活干，收入也比以前翻了几番。”李春平说。

在推进易地扶贫搬迁后续扶持工作中，镇安县以优化治理社区环境为举措，重点在产业帮扶、就业帮扶、基础设施和公共服务、权益保障、基层党建、社区治理等方面下功夫，确保搬迁群众有人管以及安置点基础设施服务有保障。

万寿村抓住机遇，拓宽了村里的水泥路，实施厕所革命，家家户户改装了卫生厕所，村上增加了保洁员，垃圾每天清理，河道两岸变得干净了，村民脸上笑容更多了。

易地搬迁，搬进幸福生活，回龙镇万寿村通过易地搬迁实现了群众的安居梦、幸福梦。

商南真学真干推进党史学习教育

本报讯（孙传卿 何祖峰）党史学习教育开展以来，商南县在“真学真干”上下功夫，党史学习教育不断走深走实、见行见效。

商南县强化示范引领，以“抓示范带动”和“抓后进整改”为重点，培育建设了县科教体局党委、金福湾社区党支部等党史学习教育示范点64个，并在县融媒体中心平台进行典型宣传，目前已推出7期18个地点的经验介绍，在全县形成了“示范带动、后进赶超、齐头并进”的良好格局。把党史学习教育纳入县委闭环责任链条管理，先后召开月调度推进会3次、镇办、部门分层观摩推进会5场次，开展专

项督查1次、巡回督导3轮、印发通报3期，有力有序推进工作取得实效。

坚持把丰富活动载体作为党史学习教育的有力抓手，以学促教、以教帮学，组建宣讲团巡回各镇办各部门，开展党史学习教育、习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲，引导党员干部学党史、办实事。建成2129平方米的商南党史馆，前往参观学习的各级党员干部达到3000余人次；开各级党组织依托前坡岭战斗旧址等红色资源，开展现场教学1250场次，使广大党员干部接受红色教育和党性洗礼。

全县上下把庆祝建党100周年系列活动，作为党史学习教育的重要组成部分和关键环节，扎实开展群众性文化活动，组织收看庆祝建党100周年大会盛况，召开会议专题学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，在微信公众号刊发“百名党员谈感悟”40期120余人次，作出了向全国优秀共产党员张淑珍同志学习的决定，为全面激励干部干事创业营造浓厚氛围。

商南县实行“周报、月评、季考”制度，由巡回指导组对各级组织和党员干部办实事情况进行全面督导检查。同时，将党史学习教育焕发出的强大力量汇集到抓民生实事、抓项目

建设、抓巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等工作之中，全县实施的85个重点建设项目进展良好，各项经济指标稳步增长，民生保障扎实有力，社会大局安定有序。

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局